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ЕКОНОМІЧНИЙ ЕФЕКТ ВІД ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ 
ПРОЄКТІВ У ЗАКЛАДАХ РЕСТОРАННОГО ГОСПОДАРСТВА 
 

Розвиток підприємства як відкритої динамічної соціально-економічної 
системи здійснюється під впливом факторів зовнішнього середовища, для якого 
характерні невизначеність, складність, динамічність і емерджентність. 
Варіативність факторів як зовнішнього, так і внутрішнього середовища, що 
може проявлятися у вигляді як закономірних, так і випадкових змін, формує так 
зване «поле можливостей», у межах якого система може перейти до нового 
стану розвитку. Водночас явище спадковості забезпечує певну закономірність 
трансформацій, тобто здатність системи відтворювати або повторювати окремі 
попередні стани. Одним із інструментів визначення найбільш результативних 
станів системи виступає механізм добору, функція якого полягає у відборі 
характеристик, необхідних для подальшого функціонування та еволюції 
системи [1]. 

Механізм розвитку підприємства забезпечує ресурсну основу цього 
процесу та виступає його матеріальним підґрунтям. Він включає комплекс 
взаємопов’язаних елементів, що функціонують у взаємодії та спрямовані на 
реалізацію основних функцій розвитку. У зв’язку з цим важливою 
передумовою ефективного управління розвитком підприємства є створення 
дієвого механізму, який чітко визначає всі його складові, а також взаємозв’язки 
та взаємозалежності між ними. 

Будь-яка орієнтація підприємства на досягнення цілей розвитку 
передбачає насамперед наявність відповідного механізму забезпечення. Такий 
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механізм розглядається як система взаємопов’язаних факторів і ресурсів, які 
структуровані певним чином та спрямовані на формування і підтримання 
енергетичного базису розвитку підприємства [2]. 

У процесі формування механізму розвитку підприємства важливо 
враховувати закономірності функціонування та розвитку системи, які 
проявляються через відповідні принципи. Результати досліджень свідчать, що 
під час формування механізму розвитку доцільно спиратися на низку 
принципів, зокрема: принцип динамічної рівноваги, оптимальності, 
змінюваності, фрактальності, логічності, адаптивності, системності, синергізму, 
науковості, інформаційної забезпеченості та соціокультурної орієнтації [3]. 

Будь-яке підприємство, функціонуючи як відкрита соціально-економічна 
система, прагне підтримувати стійкість у різних умовах зовнішнього 
середовища. Як правило, суб’єкти господарювання намагаються зменшити 
негативний вплив зовнішніх факторів, що фактично відображає прояв 
гомеостазу розвитку та відповідних гомеостатичних реакцій системи. 

Разом із тим невизначеність, динамічність і складність зовнішнього 
середовища спричиняють виникнення нелінійних процесів розвитку, що може 
призводити до порушення відносної стабільності системи. Межі такої 
стабільності для кожного підприємства є індивідуальними. У момент 
досягнення цієї межі система переходить у стан критичної нестійкості [4]. 

За таких умов забезпечення подальшого розвитку підприємства можливе 
завдяки мобілізації ключових ресурсів, удосконаленню організаційної 
структури, а також оптимізації систем і процесів, які формують енергетичну 
основу розвитку. 

Характерною рисою адаптаційної моделі розвитку є поступова 
трансформація параметрів системи, що зазвичай супроводжується відносно 
прогнозованими лінійними змінами. Водночас у процесі реалізації програм 
розвитку можуть виникати так звані області біфуркацій, які порушують 
стійкість системного стану. У міру втрати внутрішньої рівноваги підприємство 
наближається до точки біфуркації — моменту, коли еволюційна траєкторія 
розвитку розгалужується. Після проходження цієї точки система переходить до 
нового стану рівноваги, однак водночас стає більш чутливою до впливу 
внутрішніх і зовнішніх факторів [2]. 

З позицій теорії економічного розвитку важливу роль у забезпеченні 
збалансованості відіграє принцип синергізму. Складні неперіодичні режими 
функціонування динамічних систем можуть описуватися за допомогою 
траєкторій, які називають динамічними атракторами. Точка біфуркації 
характеризує критичний стан системи, у якому вона втрачає стійкість, а 
подальший напрям її розвитку стає невизначеним: система може перейти або до 
хаотичного стану, або до нового, більш впорядкованого рівня організації. 
У таких умовах навіть незначний зовнішній вплив може спричинити суттєві 
зміни, що здатні мати як позитивні, так і негативні наслідки для діяльності 
підприємства [5]. 
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Важливу роль у цих процесах відіграють флуктуації – випадкові 
відхилення параметрів системи, які мають стохастичний характер. Флуктуації 
можуть проявлятися у вигляді будь-яких змін параметрів системи. Їх значення в 
еволюційному розвитку є досить вагомим, оскільки хаотичні процеси та 
неможливість повернення до попереднього стану нерідко сприяють 
формуванню нової, більш складної структури системи. Якщо в межах класичної 
економічної теорії подібні відхилення здебільшого швидко згасають, то в 
синергетичному підході за певних умов вони можуть посилюватися і виступати 
передумовою виникнення нового порядку [6]. 

Флуктуації призводять до порушення рівноважного стану системи. Як 
зазначає А. В. Левченко, «діалектичний взаємозв’язок нестійкості та стійкості 
полягає в тому, що рівновага і стабільність є необхідними умовами 
функціонування будь-якої системи, проте її подальший розвиток неможливий 
без подолання попереднього стану рівноваги та однорідності» [7]. 

Саме посилення флуктуацій сприяє виникненню нового порядку та 
формуванню динамічної структури системи, що залежить від рівня її 
нерівноважності та здатності обмінюватися з навколишнім середовищем 
речовиною, енергією та інформацією. 

Отже, ефект зростання флуктуацій у нелінійних системах свідчить про те, 
що навіть незначні причини можуть зумовлювати масштабні наслідки. У міру 
збільшення кількості флуктуацій система поступово втрачає стабільність, що 
створює передумови для подальших трансформацій. Якщо значення 
флуктуючих параметрів перевищує вплив стабілізуючих чинників, навіть 
незначна зміна параметрів може викликати стрибкоподібний якісний перехід 
системи до нового стану, тобто виникнення точки біфуркації. 
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ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТНИХ ПЕРЕВАГ ПІДПРИЄМСТВ 
ТУРИЗМУ І ГОСТИННОСТІ НА ЗАСАДАХ АДАПТИВНОГО 

УПРАВЛІННЯ 
 

Формування конкурентних переваг підприємств туризму і гостинності на 
засадах адаптивного управління в сучасних умовах набуває особливої 
актуальності з огляду на високий рівень динамічності зовнішнього середовища, 
зростання невизначеності та посилення конкуренції як на національному, так і 
на міжнародному рівнях. Індустрія туризму і гостинності є однією з найбільш 
чутливих до зовнішніх змін сфер економіки, що обумовлює необхідність 
пошуку нових підходів до управління підприємствами, орієнтованих на 
гнучкість, швидкість реагування та здатність до трансформації. Сучасні 
підприємства сфери туризму і гостинності функціонують в умовах постійного 
впливу економічних, соціальних, технологічних і безпекових факторів. Зокрема, 
військовий стан в Україні, зміни у поведінці споживачів, розвиток цифрових 
технологій та зростання вимог до якості послуг формують нові виклики для 
суб’єктів господарювання. У таких умовах традиційні підходи до управління, 
що базуються на стабільності та прогнозованості, втрачають свою 
ефективність, поступаючись місцем адаптивним моделям управління. 

Адаптивне управління передбачає здатність підприємства своєчасно 
реагувати на зміни зовнішнього середовища шляхом коригування стратегій, 
організаційних структур, бізнес-процесів та інструментів взаємодії зі 
споживачами. Воно базується на принципах гнучкості, відкритості до інновацій, 
використання цифрових технологій та орієнтації на клієнта. У контексті 
індустрії туризму і гостинності адаптивне управління дозволяє не лише 


